

# 安顺日报

ANSHUN DAILY

2024年6月27日  
星期四



农历甲辰年五月廿二  
总第9636期 今日8版

主管：中共安顺市委 主办：安顺日报社 国内统一刊号：CN 52-0029 邮发代号：65-42

## 习近平会见越南总理范明政

新华社北京6月26日电 6月26日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席夏季达沃斯论坛的越南总理范明政。

习近平请范明政转达对阮富仲总书记和苏林国家主席的诚挚问候。习近平指出，去年年底我访问越南期间，同阮富仲总书记宣布构建具有战略意义的中越命运共同体，引领两国关系进入新阶段。半年多来，两党两国高层交往密切，各领域合作进展顺利，给两国人民带来实实在在的益处。当前，世界百年变局加速演进，中越保持经济快速发展和社

会长期稳定，彰显了社会主义制度的优越性。构建具有战略意义的中越命运共同体，符合两国各自现代化建设和社会主义事业发展。中方愿同越方加强战略引领，围绕“六个更”总体目标，坚持团结友好，坚定相互支持，深化互利合作，携手迈向现代化，为世界和平、稳定、发展、繁荣作出更大贡献。

习近平强调，中国坚持全面深化改革、推进中国式现代化，这将为双方拓展经贸、互联互通、数字经济等领域合作带来新机遇。双方要保持高层交往，共同推进高质量共建“一带一路”，提升两国互联互通水平，推动两国务实合作高质量发展。中方愿鼓励更多中国企业加大对越投入，希望越方为中国企业提供公平、公正、非歧视性的营商环境。双方要用好两党友好交往红色资源，支持边境省份加强交流，实施好农业、教育、医疗等民生项目，用好民间、青年等交流平台，夯实中越友好民意基础。双方要妥善

处理海上问题，加快推进海上共同开发，共同维护地区和平稳定。范明政转达阮富仲总书记和苏林国家主席对习近平总书记的亲切问候，表示，越中传统睦邻友好，都是共产党领导的社会主义国家。越方真诚祝贺中国在习近平总书记英明领导下取得全方位伟大成就，积极评价中国对世界经济发挥的重要引擎和压舱石作用。越方支持中国发展强大繁荣，如期实现第二个百年奋斗目标，为世界和平与发展发挥更加重要的作用。越方高度评价赞赏习近平新时代中国特色社会主义思想展现的历史视野、全球眼光和宏阔伟力，支持习近平主席提出的系列全球倡议，支持中国加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》，反对将经贸科技问题政治化。越方希望学习借鉴中国治国理政新理论新实践新成果，同中方一道，坚持走社会主义道路，实现共同发展。感谢中国党和政府为越南实现民族独立和国家发展提供的宝贵帮助。越方支持中方在台湾问题上的立场，坚定恪守一个中国原则，将深化越中战略互信和务实合作、构建具有战略意义的命运共同体作为越南对外政策的头等优先和战略选择，不会受到外界的挑拨离间和干扰破坏。习近平总书记、国家主席去年对越南进行的成功国事访问是越中关系的历史里程碑。越方愿同中方一道，认真落实此访重要成果，按照“六个更”的总体目标，不断增强政治互信，深化务实合作，鼓励青年交流，筑牢民意基础，加强多边协作，妥善处理分歧，切实推进具有战略意义的越中命运共同体。

王毅参加会见。

## 杨昌鹏在西秀区新安街道家喻社区参加党纪学习教育主题党日活动时强调 以党纪学习教育为契机建好建强基层党组织 把服务群众做深做细做到位

(第二版)

### 胡吉宏作党纪学习教育专题党课报告

(第二版)

## “留住乡愁·传统村落安顺行”系列报道之七——

### 紫云火花镇九岭村：登临九岭望乡愁

□本报记者 郭修 伍水清 李伟

九岭村位于安顺市紫云自治县西南方的火花镇，距县城22公里，距镇政府驻地13公里，这里山回路远，是一个典型的布依族传统古村落，少数民族占98%以上。由于极少受现代文明的沁入，九岭村如今依然保留着传统的布依族农耕文化和较好的生态自然环境。

6月21日，正值夏至时节，记者一行来到九岭村，探访这个掩映在深山丛林中的传统村落，了解这个古村落的民族风情，探秘古村落充满神秘色彩的传说故事。

从紫云自治县出发，沿着火花高速行驶，没多久一块写着“布依九岭”的牌坊映入眼帘，两旁立柱上“一岭藏古意古村古民风，九川透清晖清溪清幽清境地”的对联写出了九岭村古意幽静的浓浓气息。

穿过牌坊，汽车继续盘山而行，拐过几道弯，到达山腰处，便来到九岭村村委会。九岭村最初叫骑龙寨，九岭村所在的山脉自西向东有九个高低不一的山峰，整体看去像一条正在腾飞的龙，而坐落在山腰的九岭村就像骑在龙背上一般，故名骑龙寨，后因有九个岭，便更名为九岭。九岭村2019年被列入第五批中国传统村落、第三批中国少数民族特色村寨名录。

走出村委，拾阶而上，来到九岭村民主广场，广场入口处，一块石碑映入眼帘，“中国传统村落火花镇九岭村”几个字刻在石碑上。在民主广场，记者见到了几个正在拍短视频的当地布依族姑娘，她们身着漂亮的民族服饰，服饰上，一针一线绣着精致的图案，恰如李白的诗句“翡翠黄金缕，绣成歌舞衣。”九岭村的刺绣艺术之美，不仅美在图案的绚丽多彩，更美在其寓意吉祥的神韵。飞针走线间，古老的历史传说、鸟兽鱼

虫、劳动场景跃然而出。“刺绣是我们优秀的传统民族技艺，穿着我们自己缝制的民族服饰，结合传统村落的特点拍摄出美丽的画面，能让更多的人看到、了解并喜欢我们传统服饰。”布依姑娘韦秋妹说，虽然现在她们在网络上的粉丝不多，但是闲暇之余拍一拍视频，宣传家乡传统民族风情，她觉得很有意义。

九岭村布依刺绣色彩鲜艳，图案古朴、灵秀，构思来自大自然，绣品充满灵韵。“村里的布依族妇女们一直沿袭刺绣技艺，喜欢在衣襟、鞋帽、围腰、头帕、荷包、背带、帐帘、枕套等日常生活用品上绣上精美图案，用刺绣艺术表达出她们对美好生活的期盼。”韦秋妹说。

站在民主广场观景台，放眼望去，一层一层依山而建的布依民居，掩映在繁茂苍翠的森林中，巍然屹立于斜坡陡坎之上，俨然构成了一幅美丽的自然画卷。

连通民主广场的一条古道上，一块树立的指示牌上写着：古庙、祭祀台、盐巴井、马蹄印、糍粑岩、八卦岩、猫耳洞、牛蹄洞等字样，其中祭祀台是九岭村十分重要的民族文化象征。

韦秋妹介绍，每年农历三月初三，九岭村都会举行布依族民族风情活动，在祭祀台祭山神是必不可少的环节，民族风情通过山歌、舞蹈、美食、服饰、乐器等方式展示九岭村的布依族文化。

除了“三月三祭祀”这样的重要节日，九岭村还保留了其他原汁原味的民族传统节日：“六月六赶坡”“七月半晒绣摆桥”“九月九庆丰收”，也有口口相传的古歌和充满神秘色彩的神话传说，如“爱情树”“乐桥”“九岭飞石”“九步路”“神泉”“神洞”等故事。

来到九岭村一栋始建于清代的老屋，其建筑风格为“杆栏”式木楼，也叫吊脚楼。“杆栏”式建筑主要为防潮而建，长脊短檐式的屋顶以及高出地面的底座，都是为适应多雨地区的防潮需要。

九岭村吊脚楼的结构通常为一式三间，上下共有三层，最下层称为地楼，与整个房屋同长，进深为整个房屋的一半到三分之二左右，因楼房建在斜坡上，故在挖地基时将地基挖成阶梯式，前阶梯用柱子支起与后阶梯同高，每根柱头的底部要放一块平整的石头，以防柱头脚脚受潮木料腐烂。有的还用石头砌地圈的四周，使其更加稳固。这样就形成用来关键性的地楼(地圈)。

吊脚楼建筑是构建布依族群和谐友好的象征和标志。看着九岭村传统民居，不得不佩服当地群众在建筑上展现的智慧，同时这些建筑也蕴藏着丰富多彩的地域文化和民族风情。但是随着社会的发展以及群众生活水平的提高，如今，九岭村越来越多的群众住进了钢筋混凝土楼房，那些经历岁月打磨的古老建筑，成了最美的乡愁。

远处的民主广场，还在拍摄短视频的布依姑娘对着镜头跳着优美的舞姿，她们用镜头拍出美丽的家乡，同时用镜头记录家乡在斑驳时光里沉淀的古老沧桑的民族风情。



## 习近平给浙江省丽水市景宁畲族自治县各族干部群众回信强调 弘扬优良传统发挥独特优势 在中国式现代化进程中谱写畲乡景宁发展新篇章

### 回信

景宁畲族自治县各族干部群众：值此景宁建县40周年之际，谨表示热烈祝贺。

40年来，景宁县在民族团结、特色发展等方面取得了可喜成绩，各族人民生活越过越红火，我感到十分高兴。新征程上，希望全县各族干部群众认真贯彻落实党中央决策部署，继续弘

扬优良传统，增进民族团结，发挥独特优势，积极推进民族地区高质量发展和共同富裕，在中国式现代化进程中谱写畲乡景宁发展新篇章。

习近平

2024年6月25日  
(新华社北京6月26日电)

新华社北京6月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给浙江省丽水市景宁畲族自治县各族干部群众回信，向景宁建县40周年表

示热烈祝贺，对景宁发展提出殷切希望。习近平在回信中说，40年来，景宁县在民族团结、特色发展等方面取得了可喜成绩，各族人民生活越过越红火，我感

到十分高兴。习近平强调，新征程上，希望全县各族干部群众认真贯彻落实党中央决策部署，继续弘扬优良传统，增进民族团结，发挥独特优势，积极推进民族地区高质量发展和共同富裕，在中国式现代化进程中谱写畲乡景宁发展新篇章。(回信全文另发)

景宁畲族自治县成立于1984年，是全国唯一的畲族自治县。习近平总书记在浙江工作时，曾将景宁作为基层工作联系点，到中央工作后多次对景宁发展作出重要指示批示。近日，景宁县委、县政府代表全县各族干部群众给习总书记写信，汇报建县40年特别是新时代以来各项事业取得的成绩，表达感恩奋进、争当民族地区共同富裕先行示范的决心。

## 我市与莱仕康(北京)航空科技有限公司召开座谈会并签订战略合作框架协议

杨昌鹏徐昌东讲话 尹恒斌出席

本报讯(记者 李晓康) 6月26日，我市与莱仕康(北京)航空科技有限公司召开座谈会并签订战略合作框架协议。市委书记杨昌鹏、莱仕康(北京)航空科技有限公司董事长徐昌东出席签约仪式并讲话。市委副书记、市长尹恒斌，市领导王勤勇、秦雁、赵温跃、杨平出席。

杨昌鹏代表市委、市政府对徐昌东一行表示欢迎，对莱仕康(北京)航空科技有限公司给予安顺经济社会发展的关心支持表示感谢。他说，近年来，安顺市认真贯彻落实党中央关于航空强国和国家战略腹地建设的决策部署，在省、省、省政府的高度重视下，与中国航空工业、中国商飞、中国航发等企业加强合作，加

推进贵州航空产业城建设，全力打造全国重要的产业备份基地。安顺是民用航空产业国家高技术产业基地、首批国家通用航空产业综合示范区，在低空经济方面拥有良好的产业基础和空域条件，这为企业发展提供了良好环境。安顺将围绕此次签约内容，以优质高效的服务推进双方合作，强化项目要素保障，加快项目建设进度，推动项目早日建成，努力实现合作共赢。

徐昌东说，安顺区位优势明显，营商环境良好，经过多年的发展和积累，航空产业和装备制造业发展取得了明显成效，低空经济未来发展潜力巨大。莱仕康(北京)航空科技有限公司将以此次签约为契机，充分发挥自身优势，围绕低空经济发展与安顺在更高层次、更广领域开展务实合作，进一步做大做强做优低空经济，为推动安顺高质量发展赋能助力。

据悉，根据签约协议内容，莱仕康(北京)航空科技有限公司将在镇宁自治县产业园区投资建设国际低空经济产业城，包括通航飞机(莱仕康)整机制造、高性能航空电池研发制造、国际低空经济博览会永久会址、国际低空经济装备展中心、国际低空经济产业链配套产品研发制造中心等产业集群、通用机场项目等6个方面合作内容。

镇宁自治县政府、市有关部门、市属有关国有企业负责同志参加。

## 学生用餐无小事，学校管理有温度

——镇宁自治县第四小学学生餐管理见闻

□本报记者 郭修 郭黎潇 李伟 文/图



学生们吃着热腾腾的午餐

6月17日正午，镇宁第四小学的食堂内飘出阵阵饭菜香。伴随着清脆的下课铃响，专注听课一上午的学生们从教室鱼贯而出，向食堂奔去，陪餐教师正按年级组织学生有序排队打饭，热腾腾的餐食正摆在食堂窗口。

“我每天在学校吃早餐午餐，自己选择三餐一汤，感觉学校的饭比家里的好吃。今天有我喜欢的豆子。”四年级学生马龙兵边吃边高兴地向记者介绍。

建于2019年的镇宁自治县第四小学是一所易地扶贫搬迁寄宿制学校，现有在校生2304人，住学生510人，教师108人。自农村义务教育和学前教育阶段营养改善计划实施以来，这所以易地扶贫搬迁子女为主要生源的学校，每天按照“5+X”的供餐模式，向全校学生提供一顿有国家补助的午餐，通常是米饭加一荤两素一蛋一汤及水果。学生们说，“学校的饭好吃，我们喜欢吃。”

这是镇宁各校提高供餐质量、持续改善学生营养健康状况的缩影。小小一餐饭，惠及大民生。学生的营养状况，事关孩子们的健康成长，也关乎国家的未来。如何让学生在吃得饱、吃得好、吃得健康，是全社会关注的热点话题。

镇宁自治县通过优化供餐模式，升级调整供餐标准和规范配送流程，实现

学生营养餐从“吃得饱”向“吃的好、吃得健康、营养”转变。

集中配送 把好安全“第一道关”

食材的卫生安全是学生餐的第一道关卡，供餐“高品质”，学生餐才能“更健康”。为保障所配送的食材新鲜、卫生、健康，并有效提高食品采购环节的安全性、可控性。

目前，镇宁全县所有涉及农村义务教育和学前教育阶段营养改善计划的学校食堂均推行学校自主选择食材，政府从采购到验收、运输、索证索票以及检测报告收集与整理等多方面层层把关食材质量，并通过国企公司对食材进行统一质量、统一采购、统一配送，最后直达学校食堂，确保整个供餐流程监管精准有效。

每批次食材在采购时，采购员第一时间都需向供应商索取农残检测报告、检验合格证等相关证明。食材采购好后，负责检测的检测员将对所有食材进行一抽检，确保进入校园的食品和原材料安全合格。

“采购的食材到达学校食堂后，我们会再次对其进行检测，留样等。同时检查配送方是否有相应检测报告，合格证

等。”食品安全员张永生介绍，除了检测员，当天值班教师、家长代表、行政人员也会参与验菜，合格后才能进入操作间洗、切、烹饪，每一个环节都清晰可见。学校食堂由多方共同监管，守护学生饮食安全。

食材采购流程透明，食材标准规范，从源头让学生吃得放心。“为进一步加强营养改善计划工作，确保每一分钱都用在学生身上，让学生营养均衡，健康成长，我校建章立制，强化管理，严把食材采购关、运输关、验收关、出库关、加工关，让学生吃上美味可口的学生餐。”镇宁第四小学校长李萍说。

提升质量 让健康营养看得见

青椒肉、肉沫炒玉米粒、排骨炖冬瓜、鸡蛋……镇宁第四小学食堂内，孩子们排队按需盛饭。循例，学校会提前一周公布菜谱，供家长和社会监督。这些营养丰富、变着花样的热乎饭菜，让孩子们吃得津津有味。

四年级方佳豪说：“我在学校吃午餐和晚餐，每天的菜看着都很好，还有牛奶、火龙果，有营养，种类丰富，也很好吃，我很喜欢。”

(下转2版)

安顺高质量发展调研行·安心学